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Tuần 2 - Tiết 3

NGÀY SOẠN: 07/9/2023
BÀI 1: MỘT SỐ HỆ THỨC VỀ CẠNH VÀ ĐƯỜNG CAO 
TRONG TAM GIÁC VUÔNG (tiếp)
III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC
1. Ổn định lớp(1phút)

2. Kiểm tra bài cũ (5 phút)
	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV : Yêu cầu 1 HS lên bảng trả lời câu hỏi và làm bài tập còn HS dưới lớp theo dõi và nhận xét bài làm của bạn

- GV : Nhận xét và đánh giá bài làm của HS sau đó nhắc lại kiến thức đã học
	-HS1: + Phát biểu định lí 1; 2;3;4 về một số hệ thức về cạnh và đường cao trong tam giác  

           + Vẽ hình, viết hệ thức tổng quát 

Trả lời: + HS phát biểu  định lí 1; 2;3;4

              + Hình vẽ, hệ thức
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Hệ thức:  1) b2 = a.b’ ; c2 = a.c’    2) h2 = b’.c’ 3) a.h = b.c         4) 
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	3. Bài mới(36 phút)
Hoạt động 1: Bài tập 1(8 phút)

	- GV treo bảng phụ hình vẽ bài tập 1 yêu cầu 1 HS đọc to đề bài.

- GV yêu cầu HS thảo luận theo 4 nhóm  (5 phút) 

- Gọi đại diện 2 nhóm lên bảng trình bày 

- GV nhận xét và rút kinh nghiệm về cách trình bày lời giải

? Qua bài tập về tính cạnh trên em có kết luận chung gì về phương pháp giải  
	1.Bài 1: Hãy khoanh tròn chữ cái đứng trước đáp án đúng
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a, Độ dài đường cao AH bằng:

A. 6,5cm    B. 6cm    C. 5,5cm    D. 5cm

b, Độ dài cạnh AC bằng:

A.13cm   B.
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-HS: Nhận xét và sửa sai (nếu có)

a, Có AH2 = BH.CH = 4.9 = 36

( AH = 6 . Đáp án B 

b, Có AC2 = BC.CH = (4 + 9).9 = 13.9

( AC = 3
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  . Đáp án C 

· Kêt luận: Để tính độ dài 1 cạnh trong  ( vuông ta dựa vào các hệ thức về cạnh và đường cao, Đ/lý Py-ta-go trong tam giác vuông.

	Hoạt động 2: Bài tập 2 ( 13 phút)

	GV giới thiệu bài tập 8 (SGK- 70) và vẽ hình 11, 12 vào bảng phụ

? Để tính  x, y ta áp dụng kiến thức nào để tính  

- GV : Gợi ý  H.11 
? Nhận xét gì về (ABC, (AHC  từ đó tính x cuối cùng tính y

- GV : Gợi ý  H.12 
? Ta tính x như thế nào từ đó tính y 

- GV yêu cầu HS cả lớp suy nghĩ sau đó gọi 2 HS lên bảng trình bày lời giải.

- GV nhận xét cách trình bày và có thể đưa ra cách tính khác để tìm y.

? Ai có cách tính khác đối với y.


	2.Bài 2: (Bài 8-SGK-70) 

-HS đọc hình 11, 12 trên bảng và nêu yêu cầu bài toán    

a, Hình 11
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-HS: (ABC, (AHC là các tam giác vuông cân tại A,H (
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 Giải:

Do (ABC (
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Có AB = AC = y 
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 (ABC vuông cân tại A
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(AHC vuông cân tại H
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CH =AH = 2 
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 x = 2

Xét (AHC (
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) ta có

AC2 = AH2+ HC2 ( đ/lí Py-ta-go)
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 AC =
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 AC = 2
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 y = 2
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Vậy x= 2; y = 2
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b,Hình 12
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Giải:

Xét (DCE (
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DK2 = KE.KC 
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122 = 16.x
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Xét (DCK (
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Ta có:  DC2 = DK2+ KC2 (đ/lí Py-ta-go)
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 y2= 122 + 92= 144 + 81 = 225 
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y = 15

Vậy x = 9; y= 15.

-HS: Tính y
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= 9(9 + 16) 

( y = 
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	Hoạt động 3: Bài tập 3 ( 11 phút)

	- GV yêu cầu HS đọc đề bài 9(SGK-70) và hướng dẫn HS vẽ hình .

? Dự đoán tam giác cân tại  đâu 

? Muốn c/m (DIK là tam giác vuông cân  ta cần c/m điều gì 

- GV :Gợi ý c/m(ADI = (CDL (g.c.g)

? Khi I di chuyển trên AB thì 
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 không đổi vì sao 

- Gợi ý: 
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? Tại sao 
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 không đổi   

? Hãy kết luận bài toán 
	3.Bài3:(Bài 9-SGK - 70)   
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-HS: Tam giác cân tại D 

-HS: Ta cần chứng minh  DI =DL 

-HS: Thảo luận và nêu cách c/m. 

Giải:

a) Xét (ADI và (CDL có: 
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(gt)

    AD = DC (cạnh h/v)             
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 (ADI  = (CDL (g.c.g)
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 DI = DL
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 (DIK là tam giác vuông cân tại D

b) Xét (DKL có   DC ( KL


[image: image42.wmf]222

111

DCDKDL

=+

  (đ/lí 4)

Mà DI = DL ( DI2 = DL2
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 (hằng số - không đổi)

     (Vì DC là hằngsố)

Vậy 
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11

DKDI

+

 không đổi khi I di chuyển trên AB.

	Hoạt động 4:  Củng cố (5 phút)

	- GV khắc sâu các hệ thức lượng trong tam giác vuông, định lí Py-ta-go bằng bảng tổng hợp và hướng dẫn cho HS cách xây dựng công thức tính từng đại lượng.


	-HS: Hệ thống lại trong trí nhớ các công thức tính và tính từng đại lượng trong các công thức theo sơ đồ 

Hệ thức:

  1) b2 = a.b’ ; c2 = a.c’     2) h2 = b’.c’ 

  3) a.h=b.c         4) 
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Ví dụ: Từ định lí 1
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4. Hướng dẫn về nhà( 3 phút)
- Xem lại các bài tập đã chữa ở lớp.

- Ghi nhớ các định lí và các hệ thức về cạnh và đường cao trong tam giác vuông 

- Làm tiếp các bài tập 8, 9, 10  (SBT / 90) 
Tuần 2 - Tiết 4

NGÀY SOẠN: 07/9/2023
BÀI 1: MỘT SỐ HỆ THỨC VỀ CẠNH VÀ ĐƯỜNG CAO 
TRONG TAM GIÁC VUÔNG (tiết 4)
III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC
1. Ổn định lớp(1phút)

2. Kiểm tra bài cũ (5 phút)
	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV : Yêu cầu 3 HS lên bảng trả lời câu hỏi và làm bài tập còn HS dưới lớp theo dõi và nhận xét bài làm của bạn

[image: image85.wmf]29,25


- GV : Nhận xét và đánh giá bài làm của HS sau đó nhắc lại kiến thức đã học
	-HS1: +Viết các hệ thức lượng trong tam giác vuông

          + Phát biểu định lí tương ứng.

Trả lời: Hệ thức:

  1) b2 = a.b’ ; c2 = a.c’     2) h2 = b’.c’ 

  3) a.h = b.c         4) 
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HS phát biểu bằng lời nội dung các định lí 

-HS2: Chữa bài 1b(SBT- 89) 

[image: image86.wmf]3
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-HS3: Chữa bài 4a(SBT- 90)
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	3. Bài mới ( 38phút)
Hoạt động 1: Bài tập 1(13 phút)

	- GV giới thiệu bài tập 5 - SGK

- Yêu cầu HS đọc đề bài, vẽ hình, ghi GT, KL 

? Để tính các đoạn BH, CH, AH ta áp dụng kiến thức nào để tính

- Yêu cầu cả lớp suy nghĩ sau đó gọi 2 HS lên bảng trình bày lời giải

- GV hướng dẫn HS dưới lớp xây dựng sơ đồ tính

?    Tính BH hoặc CH 

                   (
           Tính BC 

                  (
     BC = 
[image: image48.wmf]22
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?     Tính AH 

                (
      AH.BC = AB.AC (b.c = a.h)

- GV treo bảng phụ kết quả để HS so sánh
	1.Bài tập 5:  (SGK-69)
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Giải: 

Do (ABC vuông tại A có AB = 3 và AC = 4
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 BC = 
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 BC = 5

Mặt khác AB2 = BH.BC 
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 BH = 
[image: image54.wmf]8

,

1

5

3

2

=



[image: image55.wmf]Þ

 CH = BC - BH = 5 - 1,8 = 3,2

Lại có AH.BC = AB.AC 
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 AH = 
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Vậy: BH = 1,8; CH = 3,2; AH = 2,4



	Hoạt động 2: Bài tập 2 (12 phút)

	- Tương tự bài 5, GV cho HS thảo luận nhóm làm bài tập 6/ SGK 

- Yêu cầu HS đọc đề bài, vẽ hình, ghi GT, KL 

? Để tính các cạnh AB, AC ta áp dụng kiến thức nào để tính

-GV hướng dẫn HS dưới lớp xây dựng sơ đồ tính

?     Tính AB 

                 (
       AB2 = BK.BC

                 (
       Tính BC = BK + KC

? Tương tự nêu cách tính AC 

- Gọi đại diện 2 nhóm lên bảng tính 

- GV và HS dưới lớp nhận xét kết quả

? Nêu cách làm khác
	2.Bài tập 6: (SGK/69)
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Giải:

Ta có BC = BK + KC = 1 + 2 = 3

Mặt khác AB2 = BK.BC = 1.3 = 3
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 AB = 
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Tương tự AC2 = KC.BC = 2.3 = 6
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 AC = 
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-HS: Ta có thể tính AK ( AB,AC

Có AK2 = BK.KC = 1.2 = 2

      AB = 
[image: image63.wmf]22
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image65.wmf]

	Hoạt động 3 : Bài tập 3( 8 phút)

	- GV treo hình vẽ bài 4 (SBT-90) và cho HS thảo luận cách tính x và  y 

? Để tính độ dài các đoạn AH, BC ta cần tính được đoạn thẳng nào  

? Hãy nêu cách tính AC 

- GV lưu ý khắc sâu cách khai thác giả thiết bài toán để tìm lời giải bài toán .
- GV khắc sâu lại cách tính độ dài các đoạn thẳng ta dựa vào hệ thức lượng trong tam giác, định lí  Py ta go để tính. 

? Nêu cách tính x khác

? Nêu cách tính y khác
	3.Bài tập 4: (SBT- 90) 

Tính x, y trong hình vẽ sau:  
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-HS : Ta cần tính AC

-HS: Ta có 
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Giải:

Ta có 
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Áp dụng định lí Pytago trong tam giác ABC vuông tại A.

 Ta có 
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EMBED Equation.DSMT4[image: image73.wmf]Þ

  y = 25 

Mà  AB.AC = BC.AH ( định lí 3)
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EMBED Equation.DSMT4[image: image75.wmf]Þ

 x =12

Vậy  x = 12; y = 25

-HS: Ta có AH.BC = AB.AC
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EMBED Equation.DSMT4[image: image77.wmf]Þ

 x =12

-HS: Ta có thể tính x 
[image: image78.wmf]Þ

BH 
[image: image79.wmf]Þ

AB2 = BH.y


	Hoạt động 4:  Củng cố (5 phút)

	- GV khắc sâu cho HS

   + Cách trình bày bài tập về tính cạnh trong tam giác có hình vẽ trước và chưa có hình vẽ.

   + Cách giải chủ yếu là áp dụng định lí Pytago và các hệ thức về cạnh và đường cao trong tam giác vuông
? Hệ thống lại kiến thức trọng tâm của bài
? Nêu các dạng bài tập của bài
? Nêu phương pháp giải các mỗi dạng toán trên

               
	-HS: Ghi nhớ
* Kiến thức cần nắm

- Các hệ thức lượng trong tam giác vuông
- Xác định chính xác các đại lượng như cạnh góc vuông, cạnh huyền, hình chiếu, đường cao 
- Tìm công thức thích hợp để tính toán các đại lượng trong bài toán

- Các công thức chỉ được dùng trong tam giác vuông
* Dạng bài tập

- Tìm các đại lượng: Cạnh góc vuông, cạnh huyền, đường cao, hình chiếu thông qua hình vẽ
- Chứng minh các hệ thức hình học
- Giải quyết một số các bài toán thực tế
* Phương pháp

- Phân tích, tổng hợp từ các hệ thức hình học
- Tư duy, logic
- Kẻ, vẽ thêm hình


4. Hướng dẫn về nhà(2 phút)
- Xem lại các bài tập đã chữa ở lớp

- Ghi nhớ các định lí và các hệ thức về cạnh và đường cao trong tam giác vuông

- Về nhà làm bài 7 (SGK / 69); bài 4, 5, 6 (SBT / 90)

- Nghiên cứu trước bài : Tỉ số lượng giác của góc nhọn 

- Chuẩn bị máy tính giờ sau học.

 Thụy Trường, ngày.......tháng......năm 2023
                                                             Kí duyệt của tổ chuyên môn

b2 = a.b’ 
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Giải: 


Ta có 142 = 16.y (Hệ thức 1)


( y = � EMBED Equation.DSMT4  ���


Có x = 16 – y = 16 – 9 = 7
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Giải: 


Ta có 32 = 2.x (Hệ thức 2)


( x = � EMBED Equation.DSMT4  ���


Có y2 = x2 + 32 (đ/l Pytago)


( y2 = 4,52 + 9 ( y =� EMBED Equation.DSMT4  ���
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